[image: image32.wmf]P



Chương VI: CHẤT KHÍ

QUÁ TRÌNH ĐẲNG TÍCH. ĐỊNH LUẬT SÁC-LƠ 

I. Quá trình đẳng tích.

 Quá trình đẳng tích là quá trình biến đổi trạng thái khi thể tích không đổi.
II. Định luật Sác –lơ.

- Với một lượng khí có thể tích không đổi thì áp suất phụ thuộc vào nhiệt độ 
[image: image1.wmf](

)

=+g

0

pp1t

 

Trong đó 
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 có giá trị như nhau với mọi chất khí, mọi nhiệt độ và được gọi là hệ số tăng thể tích 
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- Khi 
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 Thì p = 0, điều này là không thể đạt được. 
Vậy 
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 gọi là độ không tuyệt đối. Vậy lấy 
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 làm độ không gọi là thang nhiệt độ tuyệt đối và gọi là nhiệt giai Ken - vin
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Vậy 
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 Trong quá trình đẳng tích của một lượng khí nhất định, áp suất tỉ lệ thuận với nhiệt độ tuyệt đối.
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III. Đường đẳng tích.

 Đường biểu diễn sự biến thiên của áp suất theo nhiệt độ khi thể tích không đổi gọi là đường đẳng tích.

 Các dạng đường đẳng tích :
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Trong hệ toạ độ (p,T) đường đẳng tích là đường thẳng kéo dài đi qua gốc toạ độ.
Quá trình đẳng tích là quá trình trong đó thể tích được giữ không đổi

Nội dung định luật Sác-lơ: Trong quá trình đẳng tích của một lượng khí nhất định, áp suất tỉ lệ thuận với nhiệt độ tuyệt đối. 
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Trong đó áp suất đơn vị ( Pa), thể tích đơn vị (lít)

 1atm = 1,013.105Pa, 1mmHg =133,32 Pa, 1 Bar = 105Pa. 

T = 273 + t (0C)

BÀI TẬP VÍ DỤ
 Câu 1. Một bình được nạp khí ở 330C dưới áp suất 300 Pa. Sau đó bình được chuyển đến một nơi có nhiệt độ 370C, coi thể tích của bình không thay đổi. Tính độ tăng áp suất của khí trong bình.

Giải: Ta có 
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Theo quá trình đẳng nhiệt
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 Câu 2. Cho một bình kín. Khi áp suất tăng 4 lần thì nhiệt độ trong bình tăng thêm 900 K, thể tích không đổi. Khi đó nhiệt độ ban đầu trong bình là bao nhiêu ?
Giải : Áp dụng công thức quá trình đẳng tích
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 Câu 3. Đun nóng đẳng tích một lượng khí tăng thên 800K thì áp suất tăng thêm 25% so với áp suất ban đầu. Tìm nhiệt độ ban đầu của khối khí.

Giải: Ta có 
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Áp dụng công thức quá trình đẳng nhiệt
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 Câu 4. [image: image34.wmf]2
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Biết áp suất của khí trơ trong bóng đèn tăng 1,5 lần khi đèn cháy sáng so với tắt. Biết nhiệt độ đèn khi tắt là 270C. Hỏi nhiệt độ đèn khi cháy sáng bình thường là bao nhiêu?
Giải: Đèn kín và có thể tích không đổi nên là quá trình đẳng tích 
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 Câu 5. Khi đung nóng một khối khí thì p và T thay đổi được cho bởi đồ thị bên. Hỏi quá trình này là quá trình nén hay dãn khí 
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Giải Kẻ 2 đường thẳng đẳng tích V1 và V2 rồi vẽ đường đẳng nhiệt bất kỳ cắt hai đường đẳng tích tại A và B. 
Ta có 
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Từ đồ thị ta nhận thấy 
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Vậy đây là quá trình dãn khí 

BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
 Câu 1. Biểu thức nào sau đây phù hợp với đimhj luật Sac-lơ?

A.
[image: image24.wmf]V

const

T

=

 

B.
[image: image25.wmf]3

1

13

p

p

TT

=

 

C.
[image: image26.wmf]pt

:

 

D.
[image: image27.wmf]12

21

pT

pT

=

 

 Câu 2. Một khối khí đựng trong bình kín ở 270C có áp suất 2atm. Áp suất khí trong bình là bao nhiêu khi ta đun nống đến 870C ?

A. 2 atm


B. 2,2 atm

C. 2,4 atm

D. 2,6 atm
 Câu 3. Cho một chiết bình kín có thể tích không đổi. Khi đun nóng khí trong bình kín thêm 10C thì áp suất khí tăng thêm 1/360 áp suất ban đầu. Xác định nhiệt độ ban đầu của khí ?

A. [image: image28.wmf]0
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C. 17K
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 Câu 4. [image: image36.wmf]T

(NC) Nồi áp suất có van là 1 lỗ tròn có diện tích 1 cm luôn được áp chặt bởi 1 lò xo có độ cứng 1300 N/m và luôn bị nén 1cm. Ban đầu ở áp suất khí quyển 105 N/m2 và nhiệt độ 270C. Hỏi để van mở ra thì phải đun đến nhiệt độ bằng bao nhiêu ?

A. 1170C


B. 3900C

C. 170C 

D. 870C 
 Câu 5. Trong điều kiện thể tích không đổi, chất khí có nhiệt độ ban đầu là 270C C, áp suât p0 cần đun nóng chất khí lên bao nhiêu độ để áp suất của nó tăng lên 2 lần. 

A. 327K 


B.150K 

C. 3270C 

D. 6000C 

 Câu 6. Trong điều kiện thể tích không đổi, chất khí có nhiệt độ thay đổi là 270C đến 1270C, áp suất lúc đầu 3atm thì độ biến thiên áp suất:

A. Giảm 3 atm

B. Giảm 1 atm

C. Tăng 1 atm

D.Tăng 3 atm

 Câu 7. Trong điều kiện thể tích không đổi, chất khí có nhiệt độ ban đầu là 170C, áp suất thay đổi từ 2atm đến 8atm thì độ biến thiên nhiệt độ:

A.11430C 


B.11600C

C. 9040C 

D. 8700C 

 Câu 8. Hiện tượng nào sau đây có liên quan đến dịnh luật Chasles:

A. Đun nóng khí trong 1 xilanh hở




B. Đun nóng khí trong 1 xilanh kín

C. Thổi không khí vào 1 quả bóng bay

D. Quả bóng bàn bị bẹp nhúng vào nước nóng, phồng lên như cũ 

 Câu 9. Trong hệ tọa độ (p,T), thông tin nào sau đây là phù hợp với đường đẳng tích?
A. Đường đẳng tích là một đường thẳng đi qua gốc toạ độ. 

B. Đường đẳng tích là một đường thẳng song song với trục OT.

C. Đường đẳng tích là nửa đường thẳng có đường kéo dài đi qua gốc toạ độ.
D. đường đẳng tích là một đường parabol.

 Câu 10. Trong quá trình đẳng tích thì:
A. thể tích của một lượng khí xác định tỉ lệ với nhiệt độ tuyệt đối.

B. thể tích của một lượng khí không thay đổi theo nhiệt độ.

C. thể tích tỉ lệ với nhiệt độ tuyệt đối.

D. thể tích của một lượng khí xác định tỉ lệ nghịch với nhiệt độ tuyệt đối.

 Câu 11. Khi thể tích của một lượng khí không đổi thì:
A. Hệ số tăng áp suất mọi chất khí đều bằng nhau. 

B. 
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, với p là áp suất, T là nhiệt độ tuyệt đối.

C. 
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, với p0 là áp suất ở oC, α là hệ số tăng áp suất.

D. Cả A, B, C đều phù hợp.

Đáp án trắc nghiệm

	câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Đáp án
	A
	C
	A
	A
	C
	C
	D
	B
	C
	A
	D
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